

计算机机房的科学管理

李玉兰

(湖南科技职业学院 湖南长沙 410118)

摘要:随着计算机的推广应用,计算机技术已经渗透到人们生产生活的方方面面,并且推动了社会的发展。在这一背景下,高校计算机机房规模在不断扩大,因此机房管理的复杂性不断升高,威胁机房安全运行的风险因素也不断增多。如何做好高校计算机机房的科学管理,确保高校计算机机房的安全性成为目前需要解决的重要课题。文章主要针对高校计算机机房的科学管理展开分析。

关键词:高校计算机机房 科学管理 管理策略

中图分类号: G712 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.26.178

计算机自诞生之后,对于人们生产生活产生了深远的影响,在社会的方方面面中得到推广应用,在推动社会发展中起到了重要的作用^[1]。现阶段计算机已经成为人们学习与工作中必不可少的工具。但是,在高校计算机机房运行过程中,存在各种风险因素,例如计算机硬件被人有意无意迫害、随意使用盗版软件造成操作系统崩溃、进入非法网站造成病毒入侵等,这些都会给高校计算机机房管理工作带来较多的影响。因此,需要重视高校计算机机房的科学管理,确保其能够正常运行,发挥高校计算机机房的作用。

一、高校计算机机房管理的重要性分析

随着我国信息化水平的不断提升,计算机机房管理成为日常管理的重要内容,越来越多的管理者开始关注计算机机房管理问题,并展开了大量的研究。有学者认为通过科学管理可以有效规避管理风险,需要从高校计算机机房管理的目标着手,提高管理效率与质量,从而整体上提高组织工作效率^[2]。过去高校计算机机房管理主要采取粗放式的管理模式。然而,只依靠提高管理意识,加强基础设施建设无法满足现代社会变化的要求。因此,需要重视管理模式的创新,构建一套标准化、规范化的管理体系,从而在制度的推动下实现高校计算机机房管理的规范化、科学化,有助于推动高校计算机机房的可持续发展^[3]。

高校计算机机房承担着多项工作,因此建立完善的管理制度是确保其能够正常运行的重要基础。因此,高校需要勇于创新,提高管理效率,推动机房管理的科学化发展。在高校计算机机房的管理中,高校需要对计算机机房中的资源进行合理的配置与控制,从而更好地完成管理目标。高校计算机机房管理与一般管理不同,需要统筹管理,从而提高机房资源的利用率,避免传统管理模式中管理人员相互推卸责任

的情况。高校计算机机房的科学管理,需要运用系统理论和方法,通过制定计划、严格执行、过程控制以及持续改进等环节,对高校计算机机房进行全程控制。科学的管理活动需要遵循事物发展的规律,做好人力、物力计划与分配,从而达到预期管理目标,满足高校计算机机房可持续发展的实际要求。

二、科学管理在高校计算机机房中的作用

科学管理已经在多数企业和单位中应用,其主要目标是突破传统管理模式的束缚,提高管理效率,降低管理成本,最大程度提高经济效益,在高校计算机机房管理中也是如此。因此,在高校计算机机房的科学管理中,需要明确具体的工作范围、内容,从而确保管理工作可高效、高质完成。

1. 提高经济效益

计算机属于固定资产,高校计算机机房需要按照相关规范展开制度化的管理,从而确保固定资产的合理使用,避免经济损失的发生。因此,在高校计算机机房中,需要充分利用科学管理方法,对管理的可操作性进行综合分析,加强审批把关,严格规范机房操作行为,减少管理缺陷的发生,最大程度地发挥高校计算机机房的作用,确保机房的正常运行,从而提高高校计算机机房建设的经济效益。科学管理,可以突破传统管理方式的限制,减少重复建设,提高资源利用率,从而提高高校计算机机房的运行效益。此外,在高校计算机机房管理改革过程中,各职能部门也要规范自身的行为,在高校计算机机房操作中,需要避免各种不规范的行为,从而提高管理的规范化、科学化。

2. 提高工作效率

科学管理模式的应用,有助于提高高校计算机机房管理

的工作效率，可以对管理目标进行定量定性评价，从而采取相应的管理措施，提高管理目标的完成度，从而提高管理层的满意度。科学管理采取了先进的管理理论与方法，因此可以减少管理费用。科学管理实施过程中，可以明确每一个管理人员的职责，从而让其能够明确工作方向，更高效地完成工作，更好地达成高校计算机机房管理的短期、长期目标。科学管理也是确保高校计算机机房运行稳定性的重要基础，在高校计算机机房建设中使用科学管理模式，可以进一步优化时间、成本，提高管理水平，从而推动组织发展。

三、高校计算机机房管理现状分析

1. 高校计算机机房管理模式

目前，高校计算机机房管理模式主要分为以下几种：①人工管理模式：对于一些规模小、使用频率低且应用途径单一的高校计算机机房，目前仍旧采取人工管理模式，主要是由管理人员负责机房设备检修与维护等工作。②信息技术辅助下的人工管理：有些高校计算机机房由于资金缺乏、技术不过关等因素的限制，无法实现全自动管理，因此使用各种先进的信息技术来辅助人工管理。例如，使用刷卡器验证人员身份，并在管理人员的安排下使用计算机，对于计算机网络维护、设备检修等工作，仍旧需要管理人员进行处理。③全自动管理：其主要是利用自动化系统实现对高校计算机机房的全面管理，可以将管理人员从一些简单的工作中解放出来，有更多的精力放在高校计算机机房系统维护和更新上。

2. 高校计算机机房管理中的问题分析

高校计算机机房具有计算机数量多、运行负荷以及使用频率高的特点。高校计算机机房管理所涉及的内容广泛，包括软件维护、硬件维修、网络安全保障等，涉及计算机技术以及管理范围的内容，因此，高校计算机机房管理具有较高的难度。受到各种因素的影响，高校计算机机房建设水平存在较大的差异：发达地区高校计算机机房较为先进，功能完善；经济欠发达地区的高校计算机机房由于资金不足，计算机数量少，因此，管理更加简单。但是由于现代计算机软硬件更新速度快，为了适应社会发展的需求，高校计算机机房管理中也要不断更新软硬件设施，但是由于资金不充裕，因此都是分批更新，导致设备型号不统一，因此高校计算机机房管理中产生的问题也多种多样，导致高校计算机机房管理的难度增加。由于目前计算机技术多种多样，计算机中除了安装一些基础的办公软件之外，还会安装各种功能软件。随着安装软件的增多，如数据分析软件、模型软件等，计算机运行系统不断减慢，经常出现死机的情况，尤其是使用年限

大于5年的计算机，增加了高校计算机机房管理难度。

在实际研究中还发现，由于很多正版软件需要付费使用，而很多管理者为了节省费用，使用盗版软件，而盗版软件的功能与性能不稳定，且无法升级，会影响高校计算机机房的应用价值。此外，由于很多管理者对于高校计算机机房管理的重视度不高，随意选派工作人员负责高校计算机机房管理，存在“重建设轻管理”的问题，会影响高校计算机机房管理的有序开展；同时，由于现代计算机技术的快速发展，管理人员专业水平较低或者是知识更新速度慢，都会影响高校计算机机房管理工作的开展。

四、高校计算机机房科学管理策略

1. 优化资源配置

在高校计算机机房管理中，首先需要突破传统管理模式的限制，充分利用机房资源，实现效益最大化。传统管理模式中，机房资源使用的随意性、盲目性较高，一些设备购入之后没有充分利用，导致资源浪费。因此，需要充分分析计算机技术的优缺点，从而合理分配机房资源。例如，在软件管理中，可以借助云计算技术，来解决高校计算机机房管理中软件安装问题。云服务不需要管理人员对软件进行维护，只需要购买云服务之后，可以随时随地享受云平台提供的软件，并且不会受到软件版本的限制，想用什么版本的软件就购买相应的服务，从而为使用者提供更加便利的机房环境。同时，现代先进的信息技术能够给高校计算机机房管理带来更大的便利，尤其是数据库技术。在传统的高校计算机机房管理中，为了保存计算机数据，需要购买大量硬盘来保存数据，并且为了避免病毒入侵，高校计算机机房采取的是局域网模式，操作更加烦琐。而使用数据库技术则可以避免上述问题的影响，使用专用网络进行数据储存。高校计算机机房管理的最终目标是提高经济效益。要想构建高效安全的高校计算机机房，就需要加强高校计算机机房基础设施建设。除了计算机、服务器以及交换机等设备，还需要重视其他设备的建设，尤其是空调，可以维持机房温度湿度适宜，避免温度过高造成设备过热损坏，避免湿度过高引起设备生锈、腐蚀，同时还需要重视监控设备的安装，避免有人破坏高校计算机机房设备。

2. 加强安全管理

高校计算机机房中保存了大量有价值的信息，因此高校计算机机房的安全管理具有重要的现实意义。首先，需要重视防盗措施，需要安装好防盗门、防盗窗，并且要将主机箱与各种数据线锁起来，并且还要安装实时监控设备，从而确

保警务室可以实时查看高校计算机机房的状况，确保高校计算机机房的正常运行，避免出现人为的破坏、偷盗事件。在休息日也要安排专人看管，避免高校计算机机房被盗造成的经济损失。同时，由于高校计算机机房中的布线分散，有些使用者没有注意电线，甚至经常压倒电线，因此需要隐藏线路，并检查线路的完整性，若发现线路破损，需要及时处理。

高校计算机机房中的电气设备较多，因此还需要加强用电管理，需要加强安全教育，严谨乱触碰电气设备。管理人员需要经常检查防火设备是否能够正常使用，并做好电气设备的检修工作，及时发现安全隐患并及时处理，避免设备老化、故障引起的火灾，避免财产损失、人员伤亡的发生。在实际工作中，需要经常检查电路的运行状况，观察有无老化、漏电、短路等问题，换班时需要做好交接工作，下班后要及时关闭电源，对于老旧线路、开关需要及时更换。由于高校计算机机房很多线路都是采取埋管安装，若水分渗漏容易造成线路损伤，从而引起意外事故，因此还要检查有无渗水漏水的情况。高校计算机机房中需要配备灭火设备，并定期检查灭火设备的使用性能，组织管理人员学习消防知识，掌握消防器材的使用方法，提高其安全意识；发生火灾后，需要迅速组织人员撤离，及时控制火势，避免损失的扩大。

3. 加强硬件管理

硬件设施是确保高校计算机机房正常运行的物质基础，加上计算机使用频率高，因此也容易发生故障。在实际管理中，需要做好硬件设施的检修与维护工作，充分发挥管理人员的专业技术，减少硬件设施的损坏率，降低成本，确保高校计算机机房的正常运行。在采购计算机时，首先需要选择质量过硬的设备，确保其使用寿命，若保修期内发生故障，需要及时送到厂商进行报修。对于容易损坏的零部件，需要及时更换，确保设备的正常使用。管理人员需要熟悉高校计算机机房中的各种设备，做好检修与保养工作，对于硬盘、网卡、鼠标、键盘等故障频发的设备，需要做好保养工作，减少故障发生率。对于计算机常见故障，需要及时做好排查

工作，如指示灯亮但计算机没有正常开机，多由于内存条与主板接触不良引起，可以擦拭内存条或插槽，若仍旧未恢复，可更换插槽位置；对于网络连接故障，首先需要检查网线是否松动，然后检查是否为网线接口精密度，之后排查有无网卡故障，最后更换IP地址，从而及时排查网络故障，同时，在条件允许的情况下，可以推广虚拟现实机房监管、数字孪生等技术。

4. 加强软件管理

使用者操作，错误可能会删改系统文件，导致操作系统被改得面目全非，还有部分操作者会偷偷安装游戏软件或进入非法网站，这些都可能造成软件系统瘫痪，导致数据丢失、系统故障。同时，学校各类专业需要的软件繁多，如软件开发涉及的语言就有C、Java、NET、C++、Python、Go等，数据库有MySQL、SQL SERVER、Oracle等，再加上工业设计、3D动画设计等各类专业软件，计算机的运行负荷非常重。首先，需要加强软件管理，根据学校专业不同软件需求科学合理优化计算机房软件环境配置；其次，要定期整理计算机系统，优化系统性能，提高计算机的运行效率；再次，要安装防火墙，加强移动设备管理，规范使用者的行为，加强网络安全培训，从而避免病毒入侵的情况发生。

结语

高校计算机机房的科学管理，有助于更好地实现高校计算机机房的作用，合理利用机房资源，从而减少各种风险事件的发生，降低管理成本，推动高校计算机机房的可持续发展。

参考文献

- [1]徐燃柏.计算机机房硬件设备管理与维护探究[J].消费电子,2021(12):46-47.
- [2]罗婷.计算机技术和网络技术在高校机房教学管理中的应用探析[J].网络安全技术与应用,2021(6):96-97.
- [3]张玉梅.计算机机房管理潜在问题及其解决措施[J].电脑知识与技术,2021,17(32):143-144,153.